

Югославия во Второй Мировой войне



Королевство сербов, хорватов и словенцев, возглавляемое династией Карагеоргиевичей, образовалось 1 декабря 1918 года в результате событий Первой мировой войны, революционного движения в Европе, в том числе на Балканах, и распада Австро-Венгерской империи. 6 января 1929 года вследствие государственного переворота король Александр стал правителем с неограниченными полномочиями. Чтобы придать непопулярной диктатуре облик парламентаризма, стране даровали конституцию и бесправный двухпалатный парламент. Государство стало официально именоваться **Королевством Югославия**.

9 октября 1934 года короля Александра во время официального визита во Францию убили свои же подданные — усташа. Так назывались хорватские националисты, похожие не на революционеров, за которых они себя выдавали, а на гитлеровских национал-социалистов. При малолетнем наследнике престола политическая жизнь в Югославии оживилась, хотя продолжала действовать прежняя конституция.

С началом Второй мировой войны Югославия заявила о **нейтралитете**, надеясь на хорошие отношения с обеими воюющими группами стран. Это было не лучшее для Югославии время. Ее раздирали межнациональные конфликты. Она не имела реальных союзников. В военном отношении она была слабой. Ее оружие давно устарело. В связи с войной Белград был объявлен открытым городом, то есть городом, лишенным противовоздушной обороны и не имевшим на своей территории военных объектов стратегического значения.

Поражение Франции в июне 1940 года, оккупация Германией ряда европейских стран, давление Италии, Венгрии, Румынии и Болгарии склонило правящие круги Югославии на сторону стран **«оси» (Рим — Берлин — Токио)**. 25 марта 1941 года правительство Югославии заявило о **присоединении к Тройственному (Берлинскому) пакту**. Этот шаг вызвал негодование населения и югославской армии. Через два дня, 27 марта, группа офицеров, связанная с английской разведкой и поддержанная населением, свергла правительство и обратилась за помощью к Англии и Советскому Союзу.

После свержения правительства, подписавшего Тройственный пакт, гитлеровский план нападения на Грецию, разработанный весной 1941 года, был дополнен планом «Наказание» — бессмысленного разрушения Югославии. Его предстояло осуществить войскам Германии, Италии, Венгрии, Румынии и Болгарии. По этой причине нападение Германии на СССР, запланированное на май, переносилось на более позднее время. Сроки нападения на СССР устанавливал Гитлер. Они менялись по его усмотрению, вследствие чего добываемые советской разведкой сведения не подтверждались и воспринимались как дезинформация.

5 апреля Югославия и Советский Союз заключили в Москве договор о дружбе и ненападении. СССР согласился поставлять Югославии оружие. Однако утром, всего через 4 часа после подписания договора, войска Германии и ее сателлитов вторглись в Грецию и Югославию. Десятки эскадрилий немецких бомбардировщиков несколько дней подряд безнаказанно бомбили столицу Югославии — Белград. Особенно зверской бомбардировке

она подверглась 12 апреля. 17 апреля Югославия капитулировала. Такая же участь постигла Грецию, которая капитулировала 29 апреля. В течение 20 мая — 1 июня 1941 года немецкие воздушно-десантные войска захватили остров Крит.

Югославия была расчленена и как государство перестала существовать. На ее месте образовались «независимые» Хорватия и Сербия, вступившие в союз с гитлеровской Германией. Черногория стала добычей Италии, Македония — Болгарии, Воеводина — Венгрии, а Словению поделили между Италией и Германией.

Правительство Сербии возглавил бывший министр обороны Югославии генерал **Милан Недич**. Контролировал это «независимое» государство командующий немецкими оккупационными войсками, расквартированными на ее территории. Оккупантов открыто поддерживала группировка фашистского толка «Збор».

Организатором **Независимого государства Хорватия (НГХ)** был немецкий генерал Э. Вензенмайер, прибывший в столицу Хорватии Загреб еще до начала военных действий. Возглавил НГХ вождь усташей Анте Павелич, провозглашенный (по «совместительству») вождем хорватского народа. Еще с довоенной поры в своих программных документах усташа копировали идеи немецких национал-социалистов. Они следовали требованию: *«независимая Хорватия, очищенная от сербов, цыган и евреев»*. Террористическую и диверсионную подготовку отряды усташей проходили в специальных лагерях, созданных в Венгрии и Италии. На войну против Советского Союза они направили усташеский «Хорватский легион», а затем и другие формирования.

От **усташей** исходила инициатива карательных экспедиций против всех, кто сопротивлялся фашистскому «новому порядку». С молчаливого одобрения Гитлера происходило взаимное истребление славян, разжигалась вражда на религиозной почве. На массовые зверства усташей националистически настроенные сербы отвечали убийствами боснийских мусульман и хорватов. В братоубийственной войне насаждался принцип «око за око, зуб за зуб».

Нападение Германии на Советский Союз оживило традиции славянского единства среди крестьян, рабочих, интеллигенции, повысило активность югославских антифашистов и, прежде всего, коммунистов и комсомольцев. Около 20 лет, со 2 августа 1921 года, дня принятия «*Закона о защите безопасности и порядка в государстве*», Коммунистическая партия Югославии (КПЮ) и Союз коммунистической молодежи Югославии (СКМЮ) пребывали вне закона. Принадлежность к КПЮ и коммунистическая деятельность карались тюремным заключением, а в отдельных случаях — смертной казнью.

Закон этот был направлен не только против коммунистов, но и против всех несогласных с существующим государственным устройством и принципом единства югославян. Сербь, хорваты и словенцы считались одним народом, имеющим лишь разные региональные названия.

За время пребывания в подполье югославские коммунисты преодолели множество кризисных ситуаций, острых разногласий в своих рядах и в 1941 году были реальной силой, хорошо организованной, способной вести борьбу. К началу вооруженной борьбы с оккупантами насчитывалось 12 тысяч коммунистов и 30 тысяч комсомольцев. Их организации имелись во всех национальных регионах страны. После оккупации Югославии, раздела страны коммунисты сохранили хорошо налаженные конспиративные связи и многие подпольные организации. Однако до 22 июня 1941 года их активность сдерживалась пактом Молотова — Риббентропа и на этот счет соответствующими инструкциями Коминтерна.

Среди югославских коммунистов были и сербы, и хорваты, и словенцы, и боснийские мусульмане. КПЮ делала все, чтобы вместо взаимного истребления братские народы организовались для сопротивления оккупантам.

4 июля 1941 года Центральный Комитет Компартии Югославии призвал всех антифашистов Югославии всеми средствами помогать справедливой борьбе Советского Союза против общего врага, начать вооруженную борьбу с оккупантами и их пособниками. В течение лета в стране разгорелось всенародное вооруженное

восстание. Наиболее массовым оно было в Черногории. В июне — июле восставшие контролировали почти всю ее территорию, кроме некоторых городов. Гарнизоны оккупантов блокировались. Массовые восстания и изгнание оккупантов в июне — июле произошли в Сербии, ряде районов Далмации, Лики, Боснии и Герцеговины, Словении. В октябре начались вооруженные выступления в Македонии.

В восстаниях участвовали сумевшие избежать плена солдаты и офицеры югославской армии, до того скрывавшиеся в лесах и горах Сербии и Восточной Боснии. Здесь они объединились в чети (отряды), которые возглавил Драголюб Михайлович, боевой офицер, антикоммунист и монархист. Четники — сербские националисты, сторонники монархии — вступили в вооруженную борьбу с оккупантами в мае 1941 года. Летом и осенью сербские четники и отряды коммунистов-партизан действовали вместе. **Между Д. Михайловичем и Иосипом Броз Тито**, генеральным секретарем ЦК КПЮ и Верховным главнокомандующим Народно-освободительной армии Югославии (НОАЮ), имелись встречи.

Совместная борьба партизан и четников была недолгой. Их разногласия вызывались глубокими различиями в идеологии и во внешнеполитической ориентации. Осенью 1941 года и особенно в начале 1942 года между партизанами и четниками началась вооруженная борьба, носившая характер гражданской войны. На такие действия Д. Михайловича толкало эмигрантское правительство и король Петр II, пребывавшие в Лондоне. Михайлович получил чин генерала и стал военным министром, сражавшимся на оккупированной территории Сербии. При Верховном штабе формирований **четников** действовала английская военная миссия. Она обеспечивала поступление военной помощи четникам, требовала подчинить Михайловичу все антифашистские силы страны. С апреля 1942 года и до конца войны английская авиация регулярно снабжала четников оружием, боеприпасами, медикаментами, крупными суммами в иностранной валюте. В конце 1941 — начале 1943 года из **четников** были сформированы бригады, а затем корпуса, страна делилась на военно-оперативные зоны, возглавляемые командирами-четниками. Зоны охватывали почти всю территорию Югославии, даже те ее части, где влияние четников было слабым.

Крепкую и мобильную военную организацию, но более эффективную, чем у четников, сумели создать партизаны Тито. К концу декабря 1941 года в Югославии насчитывалось около 80 тысяч партизан. 22 декабря в Боснии была сформирована первая регулярная воинская часть — 1-я Пролетарская бригада, положившая начало Народно-освободительной армии Югославии (НОАЮ). Соединения и части НОАЮ, в отличие от партизанских отрядов, не были привязаны к определенной территории, а действовали с учетом военно-политической ситуации в том или другом регионе страны.

Оккупанты и их пособники много раз пытались разгромить партизанские войска. Против партизан боролись и сербские четники, стремившиеся восстановить в Югославии довоенный монархический режим, и хорватские усташа. Однако все их попытки разгромить партизанские отряды и НОАЮ окончились неудачей во всех национальных регионах. Ожесточенные бои между частями НОАЮ и четниками имели характер гражданской войны.

Победы Красной армии в 1942–1943 годах, особенно в **Сталинградской битве**, способствовали усилению народно-освободительной борьбы в Югославии. К концу 1942 года НОАЮ контролировала пятую часть территории своей страны. В это время она насчитывала 150 тысяч человек. В ноябре Верховный штаб приступил к формированию первых дивизий и корпусов Народно-освободительной армии Югославии.

Победа Красной армии в **Курской битве** (5 июля — 23 августа 1943 года) и капитуляция Италии (8 сентября 1943 года) облегчали путь к новым победам Народно-освободительной армии Югославии. После капитуляции Италии части Народно-освободительной армии Югославии, разоружив итальянские войска, заняли Истрию и горы между Триестом и австрийской границей, окружили Загреб, захватили город Сплит и значительную часть прилегающей территории. Затем они заняли ряд островов у побережья Далмации, оставив на большинстве из них свои гарнизоны. В центральной части страны они расширили занимаемую территорию, на юге вступили в Черногорию.



К концу 1943 года освобожденные партизанские районы составляли около половины территории Югославии.

Освободительная борьба народов Югославии сопровождалась созданием демократической государственности. С лета 1941 года и на освобожденной, и даже на занятой врагом территории стали создаваться органы народной власти в Югославии — народно-освободительные комитеты (НОК). Это были внепартийные организации, избираемые демократическим путем, без учета классовой, национальной или религиозной принадлежности. Высшим органом, их объединяющим и решающим вопросы политической, экономической и культурной жизни, стало Антифашистское вече народного освобождения Югославии (АВНОЮ), созванное в боснийском городе Бихаче 26–27 ноября 1942 года представителями большинства национальных регионов страны. Для руководства повседневной работой АВНОЮ создал Исполнительный комитет. Вместе с коммунистами в его работе участвовали представители разных довоенных партий и политических группировок.

В орбиту освободительной борьбы народов Югославии вовлекались все новые силы. И это были не только местные крестьяне или городские жители, но и советские граждане,

бежавшие из фашистского плена и оказавшиеся в Югославии. В состав НОАЮ, наряду с отдельными русскими подразделениями, входило целое соединение — 1-я советская ударная бригада. Она участвовала в 150 боях. Осенью 1943 года на территории СССР началось формирование югославских воинских частей из добровольцев — югославских граждан, проживавших в Советском Союзе, и военнопленных (служивших в немецко-фашистских войсках по мобилизации). Первым был сформирован пехотный батальон, которым командовал подполковник М.И. Месич. В боях за освобождение Югославии активно участвовали полностью снаряженные и обученные в течение 1944–1945 годов **1 пехотная и 2 танковые бригады, танковая рота, рота связи, 2 авиаполка**. В советских военно-учебных заведениях обучались югославские военнослужащие.

В рядах НОАЮ к концу 1943 года сражалось свыше 300 тысяч воинов, из них свыше 6 тысяч были гражданами Советского Союза. Великобритания и США, хотя и поддерживали эмигрантское правительство и сербских четников, вынуждены были считаться с укреплением позиций НОАЮ и установили контакт с ее Верховным штабом.

Надежды правительств Англии и США на антинародные силы внутри Югославии сильно поколебались, когда в разное время до осени 1943 года несколько английских и американских военных миссий посетили освобожденные патриотами районы Югославии и пришли к одному выводу: партизаны Тито являются в Югославии единственной реальной военной и политической силой, они контролируют многие военно-стратегические районы страны и их влияние неуклонно растет ввиду того, что они «стойко сражались с общим врагом с самого начала, в то время как другие группы внутри Югославии не делали этого».



Борьба НОАЮ получила признание на конференции руководителей трех союзных держав — СССР, США и Великобритании, состоявшейся в Тегеране 28 ноября — 1 декабря 1943 года.

«Конференция: 1. Согласилась, что партизаны в Югославии должны поддерживаться снабжением и снаряжением в возможно большем размере, а также операциями «коммандос», — гласил первый пункт *«военных решений»* глав трех союзных держав — СССР, США и Великобритании, лично И.В. Сталина, Ф.Д. Рузвельта, У. Черчилля. Английский премьер У. Черчилль сказал участникам конференции: «...мы готовимся к рейдам в Югославии и к организации помощи снабжением партизанам, которые дерутся с немцами лучше, чем четники Михайловича». Президент США Ф. Рузвельт пожелал *«произвести десант в районе северной части Адриатического моря, с тем, чтобы поддержать партизанские войска Тито...»*. На заседании военных представителей генерал Брук, начальник имперского Генерального штаба Великобритании, сказал: «Необходимо использовать все возможности для того, чтобы еще более затруднить положение немцев. Для этого

необходимо увеличить силы сопротивления в Югославии путем оказания помощи партизанам снабжением, десантами комбинированных отрядов и поддержкой с воздуха».

Президент США обратил внимание руководителей союзных держав на пространный доклад американского представителя при штаб-квартире Народно-освободительной армии Югославии от 29 октября 1943 года, в котором указывалось, что партизанское движение в Югославии «имеет гораздо большее военное и политическое значение, чем это обычно представляют себе во внешнем мире». В докладе подробно освещалась борьба НОАЮ как против итало-германских оккупантов, так и против югославских коллаборационистов — усташей и четников.

Имя вождя югославских партизан Иосипа Броз Тито руководители трех союзных держав упоминали на конференции только в положительном значении. Не прозвучало ни одной положительной оценки по адресу сербских четников и их вождя Д. Михайловича. Однако президент США и премьер-министр Англии настояли, чтобы военная помощь оказывалась одновременно и партизанам и четникам.

29–30 ноября 1943 года в боснийском городе Яйце состоялась 2-я сессия Антифашистского вече народного освобождения Югославии. Она приняла решение о строительстве демократического федеративного государства на принципах равенства и братства народов Югославии. АВНОЮ было признано высшим законодательным органом. Правительственные функции в стране были возложены на Национальный комитет освобождения Югославии, который возглавил Иосип Броз Тито. Декларация АВНОЮ осудила деятельность эмигрантского правительства. Королю Петру II запрещалось возвращаться в страну до окончания войны. Провозглашалось, что новая Югославия будет строиться на принципах федерализма, братства и единства всех народов.

Советский Союз делал все возможное, чтобы помочь югославским партизанам. С Верховным штабом НОАЮ поддерживалась постоянная радиосвязь. С осени 1941 года из Москвы вела передачи радиостанция «Свободная Югославия». Материальную помощь югославским партизанам СССР смог

оказывать практически с февраля 1944 года. Для координации военных действий Красной армии и НОАЮ, информации советского правительства о положении в Югославии и нуждах НОАЮ в феврале 1944 года в боснийский город Дрвар, где находилось руководство Народно-освободительного движения Югославии, прибыла состоявшая из разных военных специалистов советская военная миссия во главе с генерал-лейтенантом Н.В. Корнеевым. С этого времени из СССР началось регулярное снабжение НОАЮ по воздуху, сначала из района Киева, затем Винницы. В течение 1944 года советские самолеты совершили примерно 1930 вылетов, доставив в Югославию 1758 тонн вооружения, боеприпасов, обмундирования, медикаментов и разных других грузов. Воздушным путем в районы боевых действий югославских патриотов было переправлено свыше 2600 советских военных специалистов и медработников, а из Югославии эвакуировано в СССР 1354 раненых воинов НОАЮ.

В связи с прорывом танковых частей противника в район города Дрвар руководство Народно-освободительного движения Югославии во главе с Тито было на советском самолете переправлено в Италию, где в 15 километрах к северу от города Бари была организована база снабжения народно-освободительных армий Югославии, Греции и Албании. Отсюда снабжение НОАЮ обеспечивали две советские авиагруппы в составе 24 транспортных самолетов. Воздушным рейсом из СССР в Бари была доставлена батарея противотанковых пушек, переброшенная затем советскими самолетами в район боснийского города Валево. Всего за 1944 год с базы в Бари советские самолеты совершили 1460 вылетов и переправили в Югославию около 3 тысяч тонн различных военных грузов. В дальнейшем снабжение НОАЮ осуществлялось с баз в Крайове (Румыния) и Софии (Болгария).



В результате освобождения Болгарии и Румынии и революционных перемен, затронувших эти страны, войска 2-го и 3-го Украинских фронтов к осени 1944 года вышли к югославской границе. Первым это сделал 6 сентября 1944 года мотоциклетный полк 6-й танковой армии в районе города Турну-Северин, а чуть позже в районе Видина — другие части 3-го Украинского фронта.

Председатель Национального комитета освобождения Югославии и Верховный главнокомандующий НОАЮ маршал **Иосип Броз Тито** обратился к Государственному Комитету Оборона СССР с просьбой ввести советские войска в Югославию, чтобы разгромить действующие на территории Югославии немецко-фашистские войска. Переговоры между Сталиным и Тито состоялись в Москве в начале сентября 1944 года. Они договорились о временном вступлении советских войск на территорию Югославии, их совместных с НОАЮ военных действиях по освобождению Восточной Сербии и Белграда, а также расширении помощи НОАЮ. После переговоров делегации Верховного штаба НОАЮ с представителями советского командования было официально заявлено, что с одобрения АВНОЮ и НКОЮ Красная армия вступает на территорию Югославии для совместных военных действий против оккупантов.

Советское командование направило в НОАЮ в качестве инструкторов большую группу офицеров. В распоряжение командования НОАЮ передавалась советская авиагруппа в составе **10-й гвардейской штурмовой и 236-й истребительной авиадивизий** (около 350 самолетов) под командованием [Героя Советского Союза](#) генерал-майора авиации А.Н. Витрука. С помощью этой авиагруппы в декабре 1944 года были сформированы истребительная и штурмовая авиадивизии НОАЮ. По окончании войны вся материальная часть авиагруппы была передана командованию НОАЮ. С вступлением советских войск на югославскую территорию материально-техническая помощь СССР значительно усилилась. Всего в 1944–1945 годах Советский Союз передал НОАЮ свыше 193 тысяч винтовок, карабинов и автоматов, 15,5 тысячи пулеметов, 5,8 тысячи орудий и минометов, 69 танков, 491 самолет (там же).

Важнейшим этапом советско-югославского боевого содружества стала **Белградская операция** 3-го Украинского фронта и части сил 2-го Украинского (28 сентября — 20 октября 1944 года). Вместе с советскими войсками в ней участвовали 1-я, 2-я и 4-я болгарские армии и **Народно-освободительная армия Югославии**. К тому времени НОАЮ освободила значительную территорию страны. Однако все важнейшие югославские города, основные железные и автомобильные дороги оставались в руках противника. На территории Югославии продолжали действовать войска немецко-фашистской группы армий «Ф», [2-я танковая армия](#), армейская группа «Сербия». Наиболее сильная среди них армейская группа «Сербия» насчитывала 150 тысяч человек личного состава, 2130 орудий и минометов, 125 танков и САУ, 352 самолета (там же).

На фронте запланированного наступления удары наносились на двух направлениях: силами советских и югославских войск — на белградском направлении, чтобы освободить оккупированные районы Сербии и столицу Югославии Белград. На нишском (город Ниш) и скопьенском (город Скопье) направлении югославским и болгарским войскам предстояло выйти на коммуникации немецко-фашистской группы армий, дислоцировавшейся в Греции, и воспрепятствовать ее отходу с юга Балканского полуострова.

Советские, югославские и болгарские войска насчитывали 660 тысяч человек, 4477 орудий и минометов, 421 танк и САУ, 1250 самолетов. Их поддерживала Дунайская военная флотилия; она перевозила войска, боевую технику и различные грузы. В упорных боях советские, югославские и болгарские войска освободили Белград, овладели крупными узлами дорог и мощными опорными пунктами противника, разгромили армейскую группу «Сербия», перерезали коммуникацию, по которой противник отводил свои войска с юга Балканского полуострова. Значительную роль в успешном проведении операции сыграла 17-я воздушная армия. Ее летчики произвели 4768 самолето-вылетов.

Успешному проведению Белградской операции способствовало тесное оперативное взаимодействие НОАЮ с болгарскими войсками и войсками Красной армии. Фронт их боевых действий имел протяженность от 400 до 620 километров, максимальную глубину до 200 километров, а среднесуточный темп наступления составлял 8–9 километров.

Освобождение **Сербии**, включая Белгород, обеспечило благоприятные условия для действий южного фланга группировки советских войск, участвовавших в Будапештской операции (29 октября 1944–13 февраля 1945 года), проводившейся с целью освобождения Будапешта и вывода Венгрии из войны. Это была стратегическая наступательная операция 2-го и части сил 3-го Украинских фронтов. Вместе с советскими войсками в Будапештской операции боевые действия вели 1-я и 4-я румынские армии.

К концу 1944 года от оккупантов были окончательно освобождены Сербия, Македония, Черногория, частично — Босния и Герцеговина.

За мужество и отвагу в боях с врагом Президиум Антифашистского веча народного освобождения Югославии наградил орденами и медалями 794 воина НОАЮ и более 2 тысяч советских солдат и офицеров. 13 советских воинов были удостоены звания Народного Героя Югославии. 300 воинов НОАЮ награждены советскими орденами и медалями. 20 частей и соединений получили наименование «*Белградские*», 30 частей и

соединений, отличившихся в боях за освобождение Белграда, удостоились боевых орденов Советского Союза.

8 дивизиям НОАЮ была объявлена благодарность в приказе советского Верховного главнокомандующего. Президиум Верховного Совета СССР 19 июня 1945 года учредил медаль за «Освобождение Белграда».

7 марта 1945 года в Белграде было сформировано правительство Демократической Федеративной Республики Югославии во главе с Иосипом Броз Тито.

11 апреля 1945 года в Москве заместитель председателя Совета народных комиссаров СССР В.М. Молотов и председатель Временного правительства Демократической Федеративной Республики Югославии И. Броз Тито подписали советско-югославский договор «*О дружбе, взаимопомощи и послевоенном сотрудничестве*» сроком на 20 лет. Стороны обязались продолжать совместную борьбу против фашистской Германии до полной победы, оказывать друг другу военную и другую помощь всеми имеющимися средствами.

Предусматривалось, что в случае возобновления после Второй мировой войны агрессии против СССР или Югославии со стороны Германии или ее союзников обе стороны взаимно окажут друг другу немедленную военную и другую помощь. СССР и Югославия обязались активно сотрудничать во всех международных акциях, направленных на обеспечение мира и безопасности народов, не заключать какого-либо союза и не участвовать в какой-либо коалиции, направленных против одной из сторон.

Стороны выразили стремление действовать и в послевоенный период в духе дружбы и сотрудничества в целях дальнейшего развития и укрепления экономических и культурных связей между народами обоих государств.

К 15 мая 1945 года югославская армия завершила разгром Независимого государства Хорватии, последнего союзника рейха, и освобождение всей страны. К этому времени ее численность составляла около 800 тысяч человек. В сражениях с врагами она потеряла 305 тысяч человек убитыми, 425 тысяч ее воинов были

ранены. Советские Вооруженные Силы в боях за освобождение Югославии потеряли около 8 тысяч человек.

29 ноября 1945 года стало в Югославии национальным праздником — Днем республики. Учредительное собрание в Белграде окончательно ликвидировало монархию.